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2015年 5月企业人力资源管理师三级历年真题

【专业技能】

●

简述培训信息效果收集的方法。

试题答案

1、通过资料收集信息。 主要应收集以下资料：

（1）培训方案的资料；

（2）有关培训方案的领导批示；

（3）有关培训的录音；

（4）有关培训的调查问卷及相关统计分析资料；

（5）有关培训的录像资料；

（6）有关培训实施人员写的会议纪要、现场记录；

（7）编写的培训教材等。

2、通过观察收集信息 主要包括：

（1）培训组织准备工作观察；

（2）培训实施现场观察

（3）培训对象参加情况观察

（4）培训对象反映情况观察

（5）观察培训后一段时间内培训对象的变化

3、通过访问收集信息。主要包括：

（1）培训需求调查

（2）培训组织调查

（3）培训内容及形式调查

（4）培训讲师调查

（5）培训效果综合调查

试题解析

●

简述员工绩效管理总系统的设计流程。

试题答案

1、准备阶段：

（1）明确绩效管理的对象

（2）提出企业各类人员的绩效考评要素（指标）和标准体系

（3）正确选择考评方法
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（4）对绩效管理的运行程序实施步骤提出具体要求。

2、实施阶段 ：

（1）严格执行绩效管理制度的有关规定，认真完成各项工作任务。

（2）通过提高员工的共组绩效增强核心竞争力。

（3）收集信息并注意资料的累积。

3、考评阶段： 做好考评准确性、公正性、考评结果的反馈方式。

4、总计阶段 各个管理单元之间需要完成绩效管理考评的总结工作。

5、应用开发阶段 重视考评者绩效管理能力的开发、被考评者的绩效开发、绩效管理的

系统开发统一区特组织的绩效开发。

试题解析

●某车间产品装配组有成成、灰太狼、毛毛、三位员工，现有 A、B、C、D四项任务，在现有

生成技术组织条件下，每位员工完成每项工作所需要的工时如表 1所示。由于现在有四项任

务，而只有三个员工，可让一名效率较高的员工完成 2项任务 。

请运用匈牙利法求出员工与任务的配置情况，以保证完成任务的总时间最短，并求出完成成任

务的最短时间。

试题答案

1）因为员工数小于任务数（四项任务，而只有三个员工），必有一名员工需要完成 2
项任务，故此将每个员工虚设为 2人，即使虚拟的成成′,灰太狼′,毛毛′ 2）现在为 6名员

工,4项任务,任务数小于员工数,故此需虚拟 2项 E和 F任务，完成这两项任务的时间为

0 3）现在为 6名员工 6个任务，可以使用匈牙利法求解，故此构成以下表格：
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使用匈牙利法解：

1、构成矩阵

2、使每行每列至少包含一个零,用每行或每列的数分别减该行或该列的最小

数即可，得以下矩阵

3、画盖零的直线数等于维数 a首先从零最多的行或列画盖零的直线
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b直线数<维数，将进行数据转换 （找未被直线盖的最小数 1；所

有未被直线盖的数-1：两直线相交点+1） 构成以下矩阵

求最优解 a找只有一个零的行或列（因为有 3名员工虚拟

的，故与员工本人数相同，即同一人的两个零可看成一个

零），将其打√ b将其对应的行或列的其它零打× c将最后

打√的零对应的敷（表格中）相加，即为最少工作时间
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通过与表格数据对照，工作分配如下： 新航道负责 c
任务（5小时），灰太狼负责 A任务（8小时），毛毛

负责 B任务（9小时）与 D任务（13小时），共完成

所有任务最小时间为 5+8+9+13=35小时

试题解析

●某公司是一家有色金属产品加工企业，近年来，由于外部

市场激烈的竞争，特别是人工成本的大幅度上升，使企业盈

利水平出现了急剧下降的趋势。公司总经理在审定人力资源

部 2015年度工作计划时，做出如下批复：“人力资源部应将

人工成本核算问题作为本年度的工作重点之一，通过人工成

本核算全面掌握劳动力使用成本，找出适合的人工成本投入

产出点，既达到以最新投入换取最佳利益，又能激发员工积

极性的目的。”人力资源部张经理根据总经理的要求，随即

专门召开了专题工作会，围绕人工成本核算等问题进行了深

入的讨论。

请结合本案例，回答下列问题：

（1）企业核算人工成本时，首先需要核算哪些基本指

标？

（2）核算人工成本投入产出指标时，需要核算哪些指

标？

试题答案

（1）1企业从业人员年平均人数 2企业从业人员年人

均工作时数 3企业销售收入（营业收入） 4企业增加

值（附加值） 生产法=总产出=中间投入 收入法=劳
动者报酬+固定资产折旧+生产税净额+营业盈余 5企
业利润总额 6企业成本（费用）总额 7企业人工总本

总额

（2）1销售收入（营业收入）与人工费用比率 人工

费用率=人工成本（费用）/销售收入（营业收入） 2
劳动分配率 劳动分配率=人工成本（费用）/增加值

（纯收入）

试题解析

● 2012年 10月，19岁的赵某从农村来到某经济开发区，经

朋友介绍到某机械公司当了一名冲压工。2014年 10月，已

有两年多工作经验的李某，在工作中不慎将左手卷进及其，

虽经医院紧急抢救，仍没有保留住李某的左手。在医院治疗
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期间，劳动社会保障部门认定了李某的工伤。2015年 3月
刘某治疗终结后，被制定的工伤鉴定机构确定为工伤致残四

级。身为农民工的赵某失去了劳动能力，给其今后生活带来

了许多困难。在其家人的陪同下，他向印刷厂提出按国家规

定支付一次性伤残补助金、异地安家费，并按社会平均寿命

70岁计算，一次性支付他抚恤金 58万元。

请回答下列问题：

1）赵某的要求是否有法律依据？

2）根据法律规定，赵某应享受什么样的工伤致残待

遇？

试题答案

（1）1、赵某的要求中部分是有法律依据的。 2、赵

某要求印刷厂一次性支付伤残补助金有法律依

据。 3、赵某要求支付安家费用有法律的依据不予以

支持。（因赵某是外地人，不存在安家之事，所以不

能享有此待遇。） 4、赵某要求一次性支付 58万抚恤

金是无法律依据的。

（2）1、因工负伤被鉴定为四级，应推出生产岗位，

保留劳动关系。发给工伤伤残抚恤金证件。 2、按月

发给伤残补助金，赵某为四级工伤，抚恤金标准为本

人工资的 75%，退休后赚养老保险按刺梨支付，直到

死亡。 3、发给一次性伤残补助金，赵某为四级工

伤，可得到 21个月工资的伤残补助金。 4、患病按医

疗保险有关规定执行，对其中由个人负担的部分有困

难时，由工伤保险基本酌情补助。

试题解析

●某大型企业集团主要生产和机营机械电子产品，该集团总

部设立了战略规划部、市场开发部、技术创新部、行政事务

部、人力资源部和财务审计部等六大职能部门，负责研究和

制定集团重大方针政策，掌握投资、重要人事任免。市场经

营和监督检查等方面的管控。根据产品的不同，该集团还敲

门了六个事业部：通用机械事业部、起重设备事业部、充电

设备事业部、化工机械带来部、家用电器带来部和农用机械

事业部。各事业部实行独立核算、自负盈亏，并可根据经营

需要设置相应的职能部门，各事业部下均设有研发、生产和

销售三大部门。

请根据该集团上述组织机构设置的情况，绘制出组织结构框

图。
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试题答案

提示：绘制组织结构图的基本方法 1、一般画 4层：1
中心层最大，上 1层稍小，下 2层渐小； 2、功能、

职责、权限相同的机构，大小一致，水平并列； 3、
命令指挥系统线从上一层垂下来，位置高表示级别

高； 4、命令指挥系统线用实线，协作服务关系用虚

线； 5、参谋机构用横线与上一层垂线相连，放左、

右上方

试题解析
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